

FERRO
CARRILES

De Palma a Manacor y La Puebla.
3 1/2 (mixto) — 3 1/10 m. y 2 1/2 t.
De Manacor a Palma y La Puebla.
3 1/2 (mixto), 3 m. — 3 2 1/2 t.
De La Puebla a Palma y Manacor.
1 (mixto), 3 3/4 m. y 3 1/2 t.
Los sábados de Palma a La Puebla a
s 4 tarde y los domingos de La Puebla
Palma, a las 6 tarde.
Los días de mercado en Inca.
De Inca a Palma a 2 t.

LA OPINION.

VAPORES
CORREOS.

Sueltas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alican-
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-
celona.—Mier. 2 25 t. Mahon por Alcudia.
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barce-
lona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—
—3 m. Mahon por Alcudia.—Mier. 3 t.
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon
—10 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado
6 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA LIBRERIA DE R. ROTGER,
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho, de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

CIENCIAS NATURALES.

MORIR DE FRIO.

Causa horror las narraciones de las Re-
vistas extranjeras que cuentan el hecho.
Sus detalles traen el recuerdo de his-
torias de las mas horripilantes causas cé-
lebres.

Sobre una mesa, sujeto con fuertes li-
gaduras un ser sensible animado y vivo,
envuelto en un tubo de estaño que se en-
cosca en torno de él y oprime su cuerpo
como los anillos de una culebra.

Por el interior de aquel tubo, dos hom-
bres hacen pasar continuamente una cor-
riente de agua con sal y hielo machacado.
Un termómetro cuyo de ósito está sumer-
gido en el agua acusa la temperatura de
7 bajo cero.

En vano la circulación de la sangre se
actúa en los primeros momentos y se pro-
duce una reacción en aquel cuerpo para
resistir a la mezcla frigorífica que le en-
vuelve. La reacción es pasajera; la acción
del frío exterior constante; la temperatura
del cuerpo disminuye con rapidez, en po-
cos minutos baja de 38° y comienza el
temblor y otros fenómenos reflejos.

A los 25' los movimientos de la respi-
ción son incompletos y por tanto inefica-
ces; comienza la asfixia.

A los 17' las funciones del sistema ner-
vioso disminuyen, se extinguen; los mús-
culos comienzan a ponerse rígidos y se
asemejan a los de los lagartos y demás
animales de sangre fría.

Todas las señales de la vida acaban: el
corazon deja de latir.

Aquellos dos hombres, por amor a la
ciencia convertidos en verdugos, conti-
nuan haciendo pasar la corriente de agua
fría por el tubo de estaño.

Si quisieran, podían volver a aquel ser
a la vida. Lo bastaría dejarle el cuerpo
libre, introducirle en una atmósfera tem-
plada y producir la respiración por un
medio artificial cualquiera.

Mas su deseo es producir la muerte, y
por eso con calma imperturbable conti-
nua su cruel tarea.

Tal es el relato que traen los periódicos
extranjeros. Los detalles son tales, que su
lectura causa frío en los huesos.

Y sin embargo, el hecho, en vez de ser
juizado por el tribunal de Assises lo será
por la Academia francesa, y lejos de me-
recer penas, alcanzará una recompensa.

Porque entre los detalles que al contarle
hemos olvidado, está el de decir que el
autores son Mr. Ch. Richet y Mr. P. Ron-
deau, y la víctima un pobre consejero, en
quien estos sabios ilustres se proponían
hacer la experiencia para averiguar como
en los seres animados sobreviene la muer-
te por el descenso de la temperatura.

El objetivo, del experimento no puede
ser mas humanitario. Sabiendo como se
produce la muerte por el frío, cuales son
los órganos que mas sufren y en quienes
causa mas destrozos, hay mucho adelan-
tado para aplicar los auxilios necesarios a
un hombre que por un accidente cualque-
ra, sufra la acción intensa del frío y esté
próximo a morir.

La ciencia tiene sus víctimas. Como las
conquistas de la civilización, necesita mar-
tires y sangre.

Los socios de las protectoras de animales
tienen que resignarse.

Sus protestas serán siempre inútiles. El
progreso de la ciencia exige las vivisec-
ciones y experiencias de todo género. Sólo
tienen un medio para evitar sufrimientos
a los animales, medio que contentaría
mucho a los sabios observadores, porque
las experiencias serían mas precisas y mas
propias, y de resultados más seguros; el
de sustituirlas ó prestarse en lugar de ellos
a representar el papel glorioso de víctimas
de la ciencia.

Mas, volviendo a nuestro relato, ello
es que se realizó el experimento en las
condiciones dichas, sin que digan las re-
vistas si alumbraba a Richet y a Ron-
deau, en tanto que la llevaban a cabo,
algún individuo de las sociedades protec-
toras de Francia.

Y los resultados de la experiencia para
averiguar como se muere de frío fueron
los que apuntados quedan, amen de otros,
de que, por su carácter esencialmente téc-
nico, hacemos gracia al lector.

Repetido luego el experimento con per-
ros y otros animales, se vió que, aunque,
la resistencia era mayor y duraba, por

tanto, mas la vida, el resultado y los efec-
tos y síntomas eran idénticos.

Richet y Rondeau han traído nuevos y
preciosos datos a los que sobre esta mate-
ria ya poseía la ciencia.

Se comprende la gran atención y estudio
que le han dedicado los observadores.

La estadística, con sus cifras de valor
incontestable, demuestra la influencia
perniciosa del frío en la mortalidad de los
pueblos.

La cifra de los que mueren es inmensa-
mente mayor en invierno que en verano.
Sólo en los niños menores de cinco años
el frío no causa víctimas. En cambio, el
invierno es enemigo declarado de los vie-
jos. En París, en diciembre de 1879 mu-
rieron cinco habitantes por cada 1.000, lo
cual da la cifra horrible de 60 por 100
anual.

Depende esto de la influencia que tiene
el frío en las enfermedades. En general
las exagera y las precipita.

Sin embargo, respecto de algunas es
un preservativo: la tisis es desconocida
entre los habitantes de las regiones pola-
res.

En cuanto a la muerte por la acción
inmediata del frío, como las circunstancias
en que puede tener lugar son tan varia-
das, no es extraño que lo sean también las teo-
rias que para explicarla dan los autores,
y que mientras Michel afirma que sobre-
viene por congelarse la sangre en los va-
sos capilares del pulmón, y Ogston, con
el testimonio de las autopsias, dice que
por anemia cerebral, otros, como Segon-
nest, señalan los distintos grados que, a
semejanza de los que pueden observarse
en las quemaduras, pueden también señá-
rse en los miembros de los que mueren
helados.

Respecto a las sensaciones que han de
preceder a la muerte, Wiel sostiene que
deben ser posibles, porque en Suiza,
cuando se encuentran algunos helados en
los ventisqueros, se ve en torno de ellos
señales de lucha, y se adivina en la cris-
padura de sus manos y en su gesto sus
terribles dolores; pero es indudable que á
veces también el desfallecimiento viene
con lentitud, los síntomas son poco cru-
eles, se apodera de los hombres una soñol-
lencia ó sopor que no tiene nada de cruel,
y sin sentirlo se extingue la vida.

Si se ha de creer a la tradición, así mu-
rieron en tiempo de Carlos V, cuando el
sitio de Metz de 1552, todos los cantine-
las de la plaza a quienes se encontró lue-
go helados de pie en sus puestos como
estatuas, rígidos los miembros y dibuján-
dose en sus rostros espantosa sonrisa.

Terminamos aquí este artículo lamen-
tando no haber recomendado al lector al
comenzarle que para proceder a su lectu-
ra procurase ponerse cerca de una estufa
ó al menos de un modesto pero bien en-
cendido brasero.

MADRID.

El gremio de los zapateros es por lo
visto muy importante. Su centro ha deci-
dido en la última reunión un notable pro-
grama de reformas.

Forma un monte pío para la vejez.
Determinación sabia; porque el oficio de
zapatero es de los más saludables y todos
los zapateros llegan a viejos.

Inaugurar en breve plazo una escuela
práctica, con el fin de que se perfeccionen
en el arte los que no tienen conocimientos.
Se ve, pues, que hay necesidad de oficia-
les. ¿Será que la población aumenta extra-
ordinariamente ó que antes duraba más el
calzado?

Que se verifiquen exposiciones perma-
nentes en el local del centro, de los arti-
culos indispensables a la zapatería. El gre-
mio no podía menos de entrar en la moda
del siglo; en lo que mas le caracteriza, en
las exposiciones.

Celebrar conferencias. El centro dice que
cuenta ya con notables oradores. Del oficio,
sin duda; no sólo entre los parroquianos.
Y establecer una consulta médica gra-
tuita para los socios. Digno complemento
de las anteriores disposiciones.

Entre estas reformas una hay que puede
ser beneficiosa para el público. La de
las conferencias. Sin duda alguna en ellas
se tratará no tan sólo de cuanto pueda ser
útil a los zapateros, sino a los que compran
calzado.

En esas conferencias se demostrará una
vez más que el calzado, tal como hoy to-
davía se usa, es causa de muchas enferme-
dades y que es preciso modificarle.

Pero en cuestión de moda la elocuencia
es muy ineficaz. Sospecho que serán inú-
tiles las conferencias.

A decir verdad los zapateros tienen poco
que reformar ya en el calzado del hombre.
—Su misión humanitaria está en reformar
el calzado de la mujer.

El calzado del hombre se ha perfeccio-
nado mucho. Apenas se ve ya en los es-
carpates aquellos botitos para caballo o,
que tenían tacones altos, terminados en
punto; la suela delgada y el cuero fino:
nada hay ya tan esencialmente cursi y de
mal tono como esto. Las personas elegantes
llevan el calzado a la inglesa; el tacón
bajo y ancho; la suela recia; mejor dicho,
dos ó tres suelas; y el cuero grueso; ade-
más se refuerza el calzado con punteras,
ó mejor dicho, con un chanclo de la mis-
ma piel. El calzado no es un adorno como
antes, sino una fortaleza. Esto es lo distin-
guido... Algunos abusan y parece que
salen a la calle con zapatillas suizas.

El calzado elegante de hoy, no se distin-
gue como antes por su gracia de líneas ni
la figura del material, sino por su solidez
y esmero en la mano de obra.

Tal vez haya exageración en los pies de
elefante que ahora se están. La moda
inglesa está más justificada en Inglaterra,
como es natural; allí el clima es detesta-
ble, y las calles están siempre enlodadas.
Pero de todas maneras, es una moda có-
moda y conviene conservarla.

La moda es ya la preocupación. El cal-
zado bonito es ya lo suficiente para quitar á
un hombre sus atractivos. Las mujeres,
que antes se enamoraban del hombre por
el pie, ahora encuentran que un pie lin-
do, es ridículo. Los pies pequeños y las
manos chicas han perdido sus encantos en
el hombre y hasta los van perdiendo en la
mujer.

Sin embargo, nunca hubo mayor exa-
geración en el calzado de las damas. An-
dan en zancos y su andar es un prodí-
gioso equilibrio.

Así es que verdaderamente no se pue-
de juzgar de la hermosura de una mujer
en la calle. Hay que verla en coche, en
vista, sentada ó en el teatro.

El calzado empinado y estrecho, ha pri-
vado a la mujer de un poderoso medio de
seducción. La gracia de las bailarinas con-
siste principalmente en que sus zapatos
sin tacón las permite sentar la planta en
las tablas, moverse, girar, correr y desli-
zarse sin vacilación.

Las sustitutas, al contrario, se mueven
pesada y torpemente; exponen sus formas
a las miradas del público; pero sin gallar-
día ni ligereza. A través de su sonrisa se
conoce que sufren.

En el teatro no hay efectos posibles con
el calzado que ahora gastan las actrices,
preferen tener unos centímetros más de
estatura a interpretar los arrebatos de la
pasión, con propiedad; moviéndose libre-
mente. La comedia y el drama se hacen
también con los pies.

Es bello contemplar una mujer que pa-
sa por la calle en tiempo de lluvia reco-
giéndose el vestido y enseñando unas
preciosas botitas; pero este espectáculo
suele ser pernicioso para la moral.

El centro de zapateros debe recomendar
a sus socios que tiendan a una modifica-
ción higiénica en el calzado de la mujer.
Esta es su misión civilizadora.

Fernánflor.

PROGRESOS.

Ya nos hemos acostumbrado a decir
que España está por debajo de las demás
naciones de Europa, en punto a adelantos,
y bien sabe Dios que la afirmación no es
del todo exacta.

El progreso nos conduce la mayor par-
te de las veces, mucho más allá de lo que
nosotros mismos quisiéramos, y cada día
aparecen nuevos y elocuentes testimonios
de que nos adelantamos a nuestra época.

Una porción de familias, genuina y gá-
ficamente españolas, se lamentaban con
frecuencia de la falta de medios que exis-
tían en este país para dar a la juventud
una educación adecuada a las necesidades
imperiosas del día. Aspirar al ilustre tí-
tulo de españoles legítimos, para sí y sus

descendientes, era el bello ideal de mu-
chos padres de familia, verdaderamente
nacionales; pero la cultura no ha llegado
aún al punto de crear cátedras de torero
fino en nuestras universidades, ni se exige
por ahora, en ningún plan de enseñanza,
un examen de banderillas al cuarteo para
obtener el grado de bachiller ó una «so-
leá» cantada con gracia, para recibirse
de abogado.

Lo que no ha querido hacer el gobier-
no, renunciando con su negativa a la mas
espontánea de las popularidades, ó ha
realizado la iniciativa particular, creando
en la corte de España una escuela de can-
to y baile flamenco, bajo la dirección de
agiles y competentes profesores.

El problema está, pues, resuelto en fa-
vor de los que desean conservar inextin-
guible en el corazon de la familia el fuego
sagrado de las instituciones pátrias; y des-
de hoy cuentan los padres amorosos y
sinceramente españoles, con un nuevo
medio de educar a sus chiquitines, y ha-
cer de ellos unos «Brevés» el día menos
pensado.

Aguijoneados por el ejemplo, no han
de faltar, seguramente, toreros ilustres—
ilustres por el número de cornadas recibi-
das—que vengan a establecer su corres-
pondiente academia en la capital de la
monarquía, a fin de que la educación sea
completa y el hombre llegue a poseer la
suficiente elasticidad en los músculos pa-
ra bailar un zapateado y la necesaria san-
gre fría en el corazon para matar un toro
de seis años.

Hoy por hoy, los aficionados al género
tendrán que contentarse con enviar á sus
hijos a la escuela de canto y baile; la en-
señanza del torero vendrá despues, y po-
co a poco iremos viendo como se genera-
liza la educación «barbiana», y cómo la
humanidad se vá vistiendo de corte.

No ha de faltar entonces una escuela
especial donde se aprenda a beber manza-
nilla y a pegar «bofetás», y por un precio
médico obtendrá cualquier jóven, de me-
diana disposición, los conocimientos nece-
sarios para armar «bronceas» y dar puñala-
das en seco con esmero y equidad.

—¿Con qué tiene Vd. á su hijo en Ma-
drid?—le preguntarán a un padre de pro-
vincias. Y contestará él:

—Sí, señor: allá le tengo estudiando
para chulo aburrido. Ayer me escribió y
dice que ha estado ya en el Saladero una
porción de veces.

—¿Cuanto me alegro!

—El, al principio, no se acostumbraba
a robar relojes en la vía pública; pero, po-
co a poco, se fué soltando y hoy es uno de
los primeros «tomadores» de la academia.
¿Como que le han dado un premio por ha-
berle quitado el reloj al primer acto del
teatro Español, mientras hacia *La vida es
sueño!*...

—¿Se lo quitó en la misma escena?
—No señor, en su cuarto, donde se ha-
bia dejado el chaleco.

—Es una suerte tener un hijo así.

—No estoy quejoso, gracias á Dios. ¡Si
su madre levantará la cabeza pero se mu-
rió la pobre sin haberle visto beber una
mala copa de aguardiente.

—¡Pobrecilla!

—¡El!, que se moría por la gente del
bronce!

—Es la mejor carrera. Mire Vd., sino,
al chico del boticario. En dos años se ha
ganado un capital ejerciendo...

—¿Y de que ejercía?

—Le alquilaban de *malon* en una casa
de juego y le pagaban las bofetadas ator-
de reales, una con otra.

—No sabe Vd. lo precoz que es mi Pe-
pito—dirá alguna madre del pervernte.—

—¿Quiere Vd. creer que ayer le puso un par
de banderillas a un sacerdote que estuvo
aquí de visita?

—¿Y que estudia ahora?

—Pues está en segundo año de canto
hondo y además, por las noches, le mando
a la escuela de *bronceas*... A ver, hermoso,
da un *jipio*, para que te oiga este cabe-
llero.

El niño.—¡Ayyy!

—¿Qué monada de chico!...

—Es muy dispuesto... Andia, hijo, pé-
gale dos *quantas* a este señor.

—No, que no se moleste...

—Si le viera usted cojer una tohalla y
pasar á su padre de muleta, se lo comía
usted á besos... ¿Pues y al caçero? Cada

vez que viene á cobrar el alquiler, le empuja á tirar puñaladas con el cuchillo de la cocina. Le educamos muy bien.

—Ya lo veo.
—No quiero que diga mañana que hemos descuidado su instrucción ni que sea como otros, que no saben cuantas partes tiene un polo ni cómo se temple una guitarra.

—¿Y Vd. por donde se presenta?
—Por Cuzcurrita.
—¿Ministerial?
—Sí, señor; pero ya no basta eso. Los electores, antes de votar mi candidatura, exigen que les construya un puente, les abra dos carreteras y les baile un zapateado en la plaza pública, sobre una tarima.
—¿Hombre!
—Sí; quieren saber el soy bastante ilustrado.

—¿Con que es una niña?
—No señora, un niño.
—¿Dios le bendiga!
—No le vé Vd. la guitarrita? Su papá quiere que la traiga colgada al cuello desde chiquitín, para que se vaya civilizando sin sentir.

Desgraciadamente para los que aman los progresos del género, esto no es más que decir por decir. Hasta ahora no se ha generalizado la instrucción y creamos que mientras la juventud no acuda á beber en el Matadero, los conocimientos necesarios, no conquistará el honor o título de «barbiana».

Mucho puede influir en este sentido la municipalidad creando la enseñanza de la puntilla en aquel importante establecimiento, para que los niños vayan poco á poco adquiriendo el aire de mozos «eruditos» que ha de enseñarles, y puedan dar una puñalada con limpieza el día de mañana.
Luis Taboada.

EL VADO DE LOS FRANCO.

Hacia fines del siglo XIII, en una hermosa y fresca mañana de Junio, un joven de oficio madreño, había extendido sus redes para cazar pájaros y fijado sus varetas de liga á lo largo de la orilla derecha del Mein. En frente á él, en la opuesta orilla, se extendía aquel inmenso bosque, cuya travesía, al decir de César, exigía 60 jornadas de marcha. Oculto detrás de una roca nuestro adolescente silbaba, hacia uso del reclamo imitando, como mejor podía, el canto de los pájaros que esperaba atraer á sus lazos, ya de la llanura, ya del bosque. Había prometido á su rubia desposada traerla un ruiseñor, ó, cuando menos, un estornino.

Peró nada respondía á su llamamiento. Se admiraba ó irritaba con tan completo silencio, continuo, no acostumbrado, cuando un gorjeo salido de los zarzales del llano y de los cañaverales del río. A aquellos gorjeos respondió de la linde y la selva el arullo de las palomas zoritas: nuestro cazador se frotó las manos; peral canto de los pájaros acababa de suceder un ruido sordo y profundo, semejante al producido por el viento al celarse por entre las altas cañadas. Sin embargo, ni una hoja se movía en los árboles. En los espinares como en los jucales había vuelto á reinar el silencio más absoluto, y en vez de ruiseñores y estorninos, miles de pájaros de rapiña volaban sin tino por cima de los robles y de los abetos.

De pronto, aullidos, gritos lastimeros, verdaderos bramidos, resonaron con otros tantos gritos de angustia.

Nuestro cazador madreño, cristiano apenas hacia un año, y aun no olvidado completamente de sus antiguas creencias, creyó que el rey de los gigantes se dedicaba de nuevo á sus batidas de caza, ó que el dios Thor, armado con su tosea maza de hierro, arrancaba de raíz los viejos robles consagrados poco antes el culto de los Druidas.

Levantó sus redes á toda prisa y huyó. Pero era el joven curioso (y por ello no le censuro), habiendo llegado á la cima de una colina, acalló por un momento su sobresalto y se volvió...

Parecía que la vicja Heraynia, en un momento de heroísmo, vomitaba á la vez cuantos ciervos, lobos linces, jabalies, osos y toros salvajes contenía en sus extensos límites.

Pudo verlos sin que unos á otros se hicieran daño, unidos por el comun terror, vagar confundidos en las entradas del bosque. Las liebres, zorros, etc., corrían entre sus piernas sin excitar su cólera, ni siquiera llamar su atención. En seguida entraron de nuevo en los altos talleres para de allí salir en seguida recomenzando su horrible sinfonía.

Mas experimentado que ellos, acaso más asustada también, una cierva de co-

ler leonado, de mirada inquieta, dilataba la nariz, con oído atento y en vez de volverse atrás avanzó hasta la orilla del río. Después de haberla como interrogado con el extremo de sus astas, la franqueó, y no á nado, sino vadeándola, pues, existía en aquel punto un vado, que, no solo ayudó al pobre animal á poner las olas del Mein entre él y el peligro, sino que por vía de imitación prestó el mismo servicio á gran número de personajes importantes por bien distinto concepto.

Desde la altura en que se hallaba el cazador madreño, que en todo pensaba entonces menos en los ruiseñores y estorninos, incluyendo acaso á su rubia prometida, vió á través del ramaje aparecer un tropel de figuras más espantosas aún que las de los osos y jabalies. Creyó en una invasión del Olimpo escandinavo. Sus antiguos dioses, de los que recientemente había abjurado, venían á pedirle cuenta de su apostasía.

Aquellos dioses vengadores no eran sino pobres soldados francos, derrotados por un enemigo superior en número, como se decía ya en el siglo VIII. Antes de marchar al combate, con la intención laudable de inspirar terror á sus enemigos, se habían cubierto con pieles de toda clase de animales, medio que por aquella vez les había servido de poco, y estrechados de cerca por un vencedor encarnizado é implacable, prevenían tristemente que el Mein iba á servirles á todos de tumba, siendo el paso de la cierva de pelo leonado señal de un camino de salvación.

Pasaron el vado sucesivamente, primero en número de 100, después de 40.000. Y cuando estuvieron reunidos en orden en la llanura, un hombre de seis pies de altura, que parecía exceder á todos en autoridad, así como en estatura, se colocó en medio de todos y cayó de rodillas después de haber hecho la señal de la cruz, movimiento que al punto imitaron sus 40.000 hombres.

El joven cazador madreño, comprendiendo que se trataba de cristianos, descendió de la colina, pero se detuvo á mitad de la pendiente, viendo al hombre de los seis pies agitar en el aire su larga lanza, fijarla en el suelo con mano vigorosa, y dirigir á los soldados algunas palabras de las que solamente estas últimas llegaron á su oído:

«Franken-Furth.»

Aquel hombre de seis pies era el emperador Carlo-Magno. Habiendo caído en una emboscada que le tendiera Witihindo, por el doble ejército de sajones y daneses, daba gracias á Dios por su solución inesperada, y había hecho promesa de establecer allí una fortaleza que llevaría el nombre de Franken-Furth, el vado de los francos.

Nadie parecía ya pensar en la cierva de pelo leonado; sin embargo, sin ella hubiera acabado el gran imperio carolingio y hasta la religión cristiana en Alemania.

Bien sé que la historia está llena de ciervos que abren el camino ante ejércitos conquistadores ó fugitivos: preguntádselo á Mr. Michelet; pero la cierva de Franken-Furth es una cierva auténticamente histórica.

Alrededor de la lanza de Carlo-Magno se había levantado la fortaleza de Franken-Furth; al rededor de la fortaleza, y protegidas por ella, se agruparon casas y cabañas; más tarde, al rededor de las casas y de las chozas, se levantaron fortificaciones.

Así nació Francfort, el vado de los Francos. Esta ciudad, francesa de nacimiento como muchas otras del lado de acá y del de allá del Rhin, creció con tal rapidez, que nuestro joven cazador madreño vivía ya en ella con su esposa desde que tuvo su segundo hijo. Se le llamaba Homs del Estornino, porque delante de su puerta ostentaba un estornino en su jaula, muy inteligente, que decía: Buenos días, señor, (guten, morgen, mein herr) á todos los que pasaban, hombres ó mujeres.

Al tener su hijo primero, Hom era uno de los notables del lugar. Entonces los madreños hacían papel en Francfort, donde todo el mundo llevaba zuecos. Hoy los banqueros y liberos se colocaron delante de los madreños; un buen puente reemplazó el vado de los francos, y sobre el puente se eleva la estatua de Carlo-Magno, y el famoso Gallo de oro en el extremo superior de la cruz de hierro; el gallo y la cruz, doble insignia que el conquistador llevaba en los combates.

Francfort era una República, no precisamente democrática, sino una República

sui generis, y Licurgo sería allí muy mal recibido.

Revista Británica.

LA OPINION.

PALMA 23 DE ENERO DE 1883.

Para que se vea el caso que hace *El Comercio* de sus propios escritos; para que se pueda conocer si sus cambios son ó no dignos de llamar la atención; para que se conozca la poca estima en que se tiene á sí mismo tildando sus escritos de sueltos de mogiganga, ahí va la muestra.

El día 11 de Julio de 1881 decía *El Comercio* lo siguiente, dirigiéndose al *Demócrata*:

«A nuestro colega le ha dado pena el que nosotros hayamos publicado un suelto sobre simpatías y antipatías entre los elementos republicanos.

A nosotros lo que nos dá pena, no es precisamente que esas simpatías existan, sino que negras traiciones y amargos desengaños hayan dado motivo para ello.

El partido federal es bastante generoso para perdonar el mal que se le ha causado, pero jamás podrá olvidar el nombre de los partidos políticos, que, fingiéndose sus más allegados y afines no solo lo abandonaron sino que lo vendieron en los momentos de peligro.

Si estos, después, faltos de popularidad creen que les conviene atraerse las simpatías de los federales, ¿es culpa nuestra que el pueblo no responda á su llamamiento?

Nosotros nos contentamos con señalar la existencia de una espontánea repulsión entre dos partidos: culpa es de quien la ha motivado, y no nuestra, si esa repulsión existe.»

¿Que dirán ahora nuestros lectores cuando vean que el experto apreciable colega *El Comercio*, en su número de ayer publica el siguiente suelto?

«Dice en uno de sus sueltos de mogiganga la pulcra *Opinion*.

«El partido federal es bastante generoso para perdonar el mal que se le ha causado, pero jamás podrá olvidar el nombre de los partidos políticos, que, fingiéndose sus más allegados y afines no solo lo abandonaron sino que lo vendieron en los momentos de peligro.

Los posibilistas fotografiándose así mismos.»

Pues estas palabras las dirige *El Comercio*, como habrán visto nuestros lectores, á nuestro colega *El Demócrata* el citado día 11 de Julio, á cuyos hombres hería hablándoles de negras traiciones, de que vendieron á los federales en los momentos del peligro.

Esa conducta del colega, si que es de mogiganga; eso si que es olvidar su pasado, tomar á broma la dignidad periodística, y no pensar nunca en las consecuencias de la ligereza y el afán de echarse á domine, que es de lo que de algunos días á esta parte demuestra estar poseído el federal colega.

Bien dijimos el otro día que la redacción del *Comercio* había sido brillantemente reforzada. Con otro refuerzo como este, van á ser dos y no uno los sillones que conquistarán en la Diputación Provincial.

Puesto que *El Comercio* para ocultar la cara que Dios le ha dado, ha pretendido que la que entregábamos al público para su contemplación, era nuestra propia fotografía, allá van algunas líneas mas que completan sus gracias facciones.

Los federales... «menos pueden huírse á los radicales, que fingiéndose sus amigos tramaron la célebre conspiración cuyo resultado fué la caída de la república.» «Nunca, entiéndalo bien nuestro colega, podrá tener ningún federal simpatías por los radicales que nos arrojaron el 73 del municipio.»

¿Se fotografiaron los federales de *El Comercio*, si pensar en 81 que en 82 habían de ir abrazados, coaligados y á partir un piñon con los radicales que tantos triunfos han alcanzado ya á costa de los cándidos ó veleidados federales?

Al suelto sentimental que nos dedica *El Comercio* para hacernos saber cuanto pena le dá el no podernos adorar, le contestamos diciéndole, que de mas verdes han madurado; como lo prueban las caricias que dirigen á sus mortales enemigos los radicales y los besos que hoy les prodigan como defensores de una república icónomada, y soldados de un ejército sin jefe y sin número reglamentario, izquier-

dos por un lado, federales enigmáticos por otro, borbónicos honestos por delante, y redentores del cuarto estado por medio del contenido social del celeberrimo manifiesto de abril, si se los mira por detrás.

Dígole á V. que un radical de cuatro caras, es un Jano con dos cabezas digno de ser venerado por los federales de hoy día.

Nos escriben de Sineu dándonos cuenta de algunos sucesos de mayor cuantía ocurridos en aquella ilustrada y católica villa, ilustrada y católica á pesar del señor Ecónomo que ejerce la cura de almas, del cual tan ventajosas noticias tienen nuestros lectores.

Como la mano inexorable de la fatalidad, pesa la influencia de este eclesiástico sobre aquellos moradores, cuyas expansiones parece tiene el propósito de amargar y cuyos divertimientos el designio de reprimir de una manera por demas violenta y desacertada.

Dicennos que el día de S. Antón, los jóvenes más distinguidos del pueblo organizaron una cabalgata para festejar al Santo; la cual precedida de la música de Petra recorrió con el mayor orden las principales calles y plazas, desde el casino «La Amistad» en donde se ordenó, celebrándose por la noche un baile de máscaras en la misma casa que dicho centro ocupa, para cuyo efecto se habían adornado de una manera notable los salones y demas dependencias.

Sabedor con bastante anticipación el flamante Ecónomo de que debía verificarse esta diversión que tanto le mortifica, tal vez porque no le es permitido disfrutar de ella, hizo lo del perro del hortelano, esto es, anunció desde el púlpito que había solicitado la venida del P. Martín para que predicara una pequeña pieza en la iglesia del convento á la cual solo podían asistir las mujeres. La fiesta, no obstante no fué cumplida para su iniciador, puesto que el susodicho R. P. debió de estar resfriado y no compareció á edificar las conciencias de tantas jóvenes timoratas como le estaban esperando. En este apurado trance tuvo que encargarse de la plática el elegante Sr. Ecónomo cuya boca lanzó sapos y culebras, no dejando títere con cabeza ni hueso sano á los pobres feligreses aficionados á bailes.

Mas no paró aquí su iniquia, pues siendo el día de S. Antón, día de mala luna, sin saberse porqué (sin embargo de que algunos lo saben y no quieren decirlo por rubor) desistió del cargo de obrero ó capiller del santo cuya fiesta se celebraba, la mas lucida de cuantos tienen efecto en todo el año, al Pbro. D. Rafael Gual, en cuya familia hace mas de un siglo está vinculada la obrería que desempeñaba y nombró para sustituirle á otro capellán, certado por el mismo patrón que el mismo Ecónomo.

Semejante hecho indignó á todo el pueblo, el cual protestó de tan injustificada destitución, haciendo pasar todas las cañoneras que debían llevarse á la bendición, por la calle y delante de la casa del Sr. Gual, inundada por inmenso gentío que daba vivas al Santo, y teniendo completamente desierta la calle del nuevo obrero en la que á penas se veía una alma, á pesar de darse en ella la bendición.

No haremos comentarios. De ellos ningún bien habria de resultar en favor del Sr. Ecónomo, ni menos en beneficio del pueblo de Sineu, prudente y morigerado, al cual aconsejamos con nuestra acostumbrada lealtad que sufra con paciencia esta calamidad viviente, del mismo modo que sufriria el desarrollo de la sarna ó del muermo.

Correo de Menorca:

Son varios los comisionados de Mallorca y de Barcelona que recorren fincas rústicas de esta Isla, con objeto de comprar ganado lanar, habiendo ya adquirido un crecido número de cabezas.

Salió de Mahón para Cartagena, la fragata *Lealtad*.

Después de haber cumplido la cuarentena que le fué impuesta, salió para Barcelona el vapor correo de Filipinas «Leon XIII».

El *Boletín Oficial* número 2487 publica los nombres de los jugadores destituidos en Luchmayor durante la noche del 14 del actual.

Nada menos que á veinte y ocho asciende el número de alcaldes de esta provincia á los que conmina con la multa que según ley corresponde el Gobierno

civil, si en el preciso término de ocho días no han remitido á aquel centro los resúmenes por capítulos de los gastos é ingresos de los respectivos Ayuntamientos de conformidad con los presupuestos aprobados.

La temperatura que reina estos días es tan fría y estos moradores están tan poco acostumbrados á sufrirla, que en el día de ayer y en el de anteayer fueron muy contadas las personas que no salieron al campo ó á los paseos para aprovechar los rayos del esplendente sol que hacía, en demanda de un poco de calor para sacudir el molesto frío que se sentía.

Sería muy conveniente que la guardia municipal no consintiese que algunos mendigos cometan impertinencias con los paseantes; esto suponiendo que dichos mendigos estén autorizados por la alcaldía para pedir limosna.

No decimos hoy más, esperando el remedio á este mal.

Damos las gracias á nuestro compañero en la prensa y muy querido amigo nuestro D. Juan Luis Estelrich, por su galantería en remitirnos un ejemplar de su composición en verso *A un poeta*, que, teniendo tal autor, no importa que digamos el mérito literario que encierra.

El juéves será el beneficio de la primera tiple señora Martí, que ha elegido para él la ópera *Marta* del maestro Teodoro.

Se nos ha suplicado la inserción de las siguientes líneas:

«La Unión Obrera Balear celebró anoche la primera conferencia preparatoria del Congreso Nacional-femenino que debe tener lugar este año en las Baleares.

D. Alfredo Sanchez-Ossorio ex-director de varios periódicos de Barcelona, tuvo á su cargo el discurso de inauguración, recibiendo por su perorata nutridos aplausos.

Le contestaron los Sres. D. Sebastian Alordí, y D. Felix Mateu, siendo también muy aplaudidos.

El sexo femenino estuvo debidamente representado.»

Hemos recibido un ejemplar de las *Obras en prosa y en verso* de D. Tomás Aguiló, que el Administrador de la *Tipografía Católica Balear*, Sr. Garau, ha tenido la galantería de remitirnos.

Agradecemos la atención que hemos merecido y tendremos un especial gusto en leer la obra que no dudamos ha de ser digna de la reputación literaria de su autor.

Tomamos de *El diario de Palma*:

«En la sesión del viernes presentaron la renuncia de Concejales, que les fué admitida, los señores siguientes:

- D. Mariano Canals.
- D. José Capdebou.
- D. Ricardo Piquer.
- D. Agustín Bannasar.
- D. Gabriel Oliver y Mulet.»

«En el Ayuntamiento hay en la actualidad doce vacantes, pues, además de las renunciadas presentadas y admitidas el sábado, habían dejado antes de pertenecer á la Corporación los Sres. Bauzá, Juan, Alcover, Perez, Sorá, (D. Antonio) Munar y Doméngue, este último últimamente por haber optado el cargo de Diputado provincial. Hay además la vacante que dejó el señor Bonafé, por fallecimiento.

Segun la ley municipal, hallándonos en el semestre dentro del cual han de verificarse elecciones para la renovación parcial del Ayuntamiento, deben cubrirse dichas vacantes por los señores que el Gobernador designe de entre los que en épocas anteriores hayan sido Concejales por elección, quienes han de desempeñar el cargo solo hasta la próxima renovación parcial.»

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Marratxi, dotada con el haber anual de 750 pesetas. Las solicitudes podrán presentarse hasta el día 31 del actual.

Dirante la primera decena del mes corriente han sido registrados en el Juzgado Municipal de la Lonja 20 nacimientos, de los cuales 10 fueron de varones y otros tantos de hembras, y 49 defunciones representadas por 40 de los primeros y 9 de las últimas.

Pero hemos ganado una hembra.

Las notarias vacantes de Andraitx y Manacor han de proveerse por concurso la primera y por traslación la segunda. Los aspirantes á una y otra podrán presentar sus instancias en la Secretaría de la Junta Directiva del Colegio Notarial de esta provincia dentro del plazo de 30 días á contar desde la publicación del anuncio en la «Gaceta de Madrid» el cual ha visto la luz en el *Boletín Oficial* número 2488 correspondiente al sábado 20 del que cursa.

El Ayuntamiento de Alaró ha aprobado el proyecto de nueva alineación de la calle de Ferrer, del sufragáneo pueblo de Consell, y su prolongación hasta la línea férrea.

El baile de máscara que se verificó el domingo por la noche en los salones del *Conservatorio Balear*, estuvo sumamente concurrido y por ende animado como podíamos esperar atendido el interés con que esperaban poder asistir á él multitud de familias conocidas en la sociedad palmesana.

El buen orden y la decencia imperaron por do quiera, hasta el punto de hacer concebir la certeza de que los tres restantes serán los bailes de la temporada.

Entiéndase que al decir esto en nada intentamos deprimir á los que verifican las demás sociedades de recreo de esta ciudad.

A pesar de la baja temperatura que se experimenta, la mayor parte de los almendros de nuestra campiña empiezan á abrir sus flores, cuya circunstancia es considerada por los agricultores como adversa para la futura cosecha, por cuanto el fruto y aún la misma flor puede fácilmente ser destruido por las heladas, que tan frecuentes suelen ser en los meses de Enero y Febrero.

La Diputación Provincial publica en el *Boletín Oficial* el detalle de los gastos causados por las obras ejecutadas por administración en el edificio que ocupa, los cuales ascendieron en el mes de Diciembre á la suma de 604 pesetas 92 céntimos.

El vapor *Palma* emprendió ayer su acostumbrado viaje para Barcelona.

Hemos recibido en nuestra redacción la Memoria leída en la Junta General de accionistas de la «Compañía Curtidora é Industrial» celebrada el día 14 de Enero del corriente año.

Leemos en nuestro compañero *Et Isleño*:

«No sucede lo mismo en Alaró donde se nos cuenta que á consecuencia de haberse suspendido de orden del Alcalde el baile que una de estas pasadas noches iba á comenzar ó había comenzado en el casino, reina general disgusto en las familias de los asociados.

Sentimos el disgusto aunque desconocemos las causas que obligaron al Alcalde á producirse de aquel modo.»

«Se nos asegura que al alcalde de Alaró le han tronchado mas de treinta magníficas higueras de las existentes en una propiedad que tiene en aquel término.

Reprobamos este criminal hecho y escitamos el celo de los agentes de la autoridad para descubrir á los delincuentes que hasta ahora se ignoran.»

Como nuestro colega, reprobamos el hecho; pero tampoco podemos aplaudir la conducta del alcalde, si, como se nos asegura, aunque trabajo nos cuesta el creerlo, la prohibición de los bailes tuvo por único fundamento el seguir los consejos de los misioneros que en aquel pueblo predicán.

Siempre esos señores llevan la paz á todas partes do van.

De una correspondencia de Madrid dirigida á un periódico de provincia, tomamos lo siguiente:

«Lo que debe examinarse es lo que se agita bajo las apariencias y lo que nadie se atreve á lanzar al viento de la publicidad.

Es indudable que la formación del nuevo gabinete no obedece más que á la necesidad de apagar los fuegos á la izquierda, la cual cuando menos ha prestado el eminente servicio de servir de acicate al señor Sagasta. Pero á esto solo se ha reducido su papel, porque la izquierda ha muerto definitivamente para no levantarse jamás. La presencia de Romero Giron en el gobierno le ha herido en mitad del pecho dando lugar á la di-

solucion del nuevo partido que el duque de la Torre habia logrado constituir á costa de inmensos trabajos.

El duque se queda solo, y no tendrá más remedio que ir á llorar sus desdichas á Escadusa, retirándose de la vida política para no meterse jamás en nuevas aventuras. Su estrella se ha eclipsado por completo y por consiguiente es inútil cuantos esfuerzos practique para hacerla brillar como en otros tiempos.

Ya se lo anunció á usted tiempo atrás y hoy lo confirmo. Martos es quien ha matado á la izquierda y quien ha preparado la aproximación de la democracia á las esferas del poder.

Por el portillo de Romero Giron se colarán todos los elementos democrático-monárquicos y ántes de dos meses habrán salido del ministerio, Vega Armijo, Martínez Campos, Nuñez de Arce y Gullon, para dar cabida á Sardeal, á Moret y á otros políticos del mismo jaez. Martos será presidente del Congreso.

En todas estas combinaciones no dejan de danzar altas entidades que intentan hacer una prueba decisiva otorgando toda clase de facilidades á los elementos liberales del país, para volver á los conservadores, si el ensayo no diere resultados.

Pero conste que la democracia ha ido á la monarquía sin la constitucion de 1869 y transigiendo de llano con la de 1876.

No es cierto que los centralistas estén descontentos ni despechados, pues por el contrario aplauden la actual modificación ministerial como un medio de dar al traste con las belicosas huestes de la izquierda. Al verla muerta y de cuerpo presente no caben de gozo en la pelleja.»

D. Baltasar Florez y Bravo, vecino de Cuevas de Vera ha solicitado de este Gobierno de provincia la propiedad de dos minas de hierro en el término municipal de Santa Eulalia cuyos nombres son «Seis de Enero» que consta de diez y seis pertenencias y «Fin de Año» que comprende nueve.

En el Hospital falleció ayer la única mujer que en dicho asilo se encontraba atacada de viruela.

La difunta tenía cuarenta años y no habia sido vacunada.

Desde el día 20 al 22 del corriente han entrado en nuestro puerto, procedentes del extranjero, cinco buques con pipas vacías y uno con carga general.

Hoy, por ser el Santo del Rey, la bandera nacional ondea en los edificios públicos y las tropas visten de gala.

El Capitan General ha recibido esta mañana á las corporaciones civiles é institutos militares.

Ayer, con escasa concurrencia, se verificó en el teatro el beneficio de la característica D. Amalia sabater.

Se puso en escena la zarzuela *Los Mosqueteros grises* y, como de costumbre, se hicieron repetir las escenas de la llegada del gobernador y del sermón.

Hoy, funcion de gala, se cantará *Las dos princesas y Música clásica*

Dicen algunos de nuestros colegas que muy en breve se repartirán á los expositoros del certámen de Ferias y Fiestas las medallas y diplomas concedidos.

A la hora de itinerario salió ayer tarde para Mahón el vapor-correo *Menorca*, llevando la balija y pasajeros.

El *Isleño* dice que el domingo por la tarde se cometió un robo de dinero y alhajas en un segundo piso de la calle de la Concepcion, ascendiendo á unos cincuenta duros el valor de lo robado.

El domingo proximo se verificará un baile de máscaras en el casino *La Aldeana* situado en la Vileta.

La conferencia que debia tener efecto el domingo en la Escuela Mercantil se suspendió, no sabemos por qué motivo.

Se nos ha dicho que en una casa de la calle de Pelaires se ha efectuado un robo.

La guardia municipal está practicando diligencias para atrapar á los autores.

Si por algo declararíamos benemérita de la patria á la Guardia municipal, se-

ría sin disputa por el hecho de capturar á los chiquillos y á cualesquiera otros individuos que se ocupan en destruir las fachadas de las casas recién construidas.

Hoy podemos felicitar á dicha institución por haber detenido á algunos de los primeros á los que cogió con las manos en la masa.

Duro en esta polilla.

Hemos recibido el número 10 del *Boletín* de la Sociedad Tipográfica de Palma de Mallorca.

El público que asiste de ordinario á nuestros paseos agradecería que no se permitiese á los que van de máscara transitar por ellos como no guardasen la debida compostura y los miramientos que son de escar.

Y como ya el domingo último se vieron algunos por la Rambla cuyo aspecto desdecía de toda cultura, y es fácil que en lo que resta de Carnaval se vean otros parecidos, nos ha parecido conveniente llamar sobre este punto la atención de la Autoridad:

La temperatura sigue siendo en extremo fría por las mañanas.

Aún en la de hoy, hemos visto que las gotas de rocío puestas en las hojas de las plantas estaban heladas, lo mismo que algunos pequeños charcos.

Afortunadamente á medida que avanza el día la temperatura sube hasta hacerse templada.

¿Hay pollos en Palma?

¿Habrá cabalgata durante el Carnaval?

Estas preguntas nos son lanzadas repetidas veces al día á quema ropa por algunas lindas doncellas á las cuales deseáramos complacer.

Por esto las repetimos aquí esperando que alguno ó algunos se den por aludidos.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para hoy juéves 22 Enero.

- 7.ª DE ABONO DE LA 10.ª DECENA.

Dedicada á la celebracion de los dias de S. M. EL REY DON ALFONSO XII.

Ultima definitiva representacion de la siempre aplaudida zarzuela en tres actos titulada:

LAS DOS PRINCESAS.

A petición de varios señores concurrentes terminará el espectáculo con la representacion del aplaudidísimo juguete titulado:

MUSICA CLASICA.

A las 7 y media.

Telegramas Particulares.

Madrid 22 á las 4'41 t.

(Recibido á las 5'41 t.)

En el Congreso declaráse que ha sabido con sentimiento la muerte del señor marqués de Salamanca.

Sigue la discusión del Código.

Ha naufragado en la costa de Virginia un vapor español: todos los tripulantes se han salvado.

Iglesias ha sido proclamado presidente del Perú.

Cuartos: 61'10.

Madrid 22 á las 7'17 n.

En el Congreso apruébase el dictámen para la construcción de una carretera de Palma á Almonte. (1)

El Senado ha aprobado el proyecto de Colonias Agrícolas.

(1) Provincia de Huelva.

FERRO-CARRIL DE ALARO.

En cumplimiento del artículo 15 de los Estatutos de la Sociedad y por acuerdo de la junta directiva, se convoca a reunion general ordinaria que tendrá lugar el dia 31 del corriente mes de Enero a las 11 de la mañana calle del Sindicato, núm. 124.

Los señores accionistas que quieran asistir, se servirán depositar sus títulos en los dias 28, 29 y 30 desde las diez de la mañana a la una de la tarde en la misma casa. Palma 19 Enero de 1883.—P. O.—El Secretario, Cri tóbal Bennisar.

LA BALEAR

Centro de Imposiciones.

Se previene a los señores Imponentes al mismo, que las entregas correspondientes a este año, de sus respectivas suscripciones, deben de satisfacerlas en todo el presente mes de Enero, pasado el cual sin haberlo verificado tendrán que abonar los intereses de demora.

Palma 8 Enero de 1883.—El Director Gerente, Fernando Arias.

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a Junta General de señores accionistas para la reunión ordinaria en cumplimiento del artículo 23 de sus Estatutos, tendrá lugar el dia 1.º de Febrero próximo a las 11 y media de su mañana en las oficinas de dicha Sociedad.

Palma 5 Enero de 1883.—El Director Gerente, Fernando Arias.

SOCIEDAD AGRICOLA

Industrial y Comercial de Manacor.

Por acuerdo del Consejo de Administración y en cumplimiento del artículo 18 de sus Estatutos, se convoca a los señores accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará el dia 30 del corriente a las once de su mañana en el domicilio social.

Esta Junta tendrá tambien el carácter de extraordinaria, con objeto de reformar algunos artículos de los Estatutos.

Los señores accionistas que deseen concurrir a dicho acto deberán depositar sus respectivas acciones con 48 horas de anticipación en las oficinas de la Sociedad.

Manacor 11 de Enero de 1883.—El Director Gerente, Jaime de Santiago Santaella.

CENTRO FARMACEUTICO.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a la general de accionistas a la sesión ordinaria que se celebrará el dia 31 del actual a las doce de la mañana en el domicilio de esta sociedad, Harina 34 y 36.

A tenor del artículo 16 de los Estatutos para concurrir a la Junta deberán los socios depositar los títulos de sus acciones en las oficinas de la Sociedad, con 24 horas de anticipación a la celebracion de la Junta recogiendo su papeleta de asistencia. Palma 15 Enero de 1883.—P. A. de la J. de G.—Pedro Estelrich, Secretario.

SUCURSAL DEL BANCO de España.

La parte que corresponde a los señores accionistas de esta Sucursal, en el aumento de capital del Banco, se llevará a efecto de conformidad con las teglas 6.ª y 7.ª respectivamente, de los dos anuncios del Establecimiento, insertos en la «Gaceta de Madrid» de fecha 4 del corriente.

Las carpetas para la presentación de los extractos de inscripción de acciones se facitarán en estas oficinas. Palma 13 Enero de 1883.—El oficial Secretario, Emilio Figueras.

EMPRESA MARÍTIMA A VAPOR.

Se convoca a los señores dueños de los vapores Bellver, Lullio y Union, a la reunion general ordinaria, que ha de celebrarse en el despacho de los mismos, el domingo dia 21 de los corrientes, a las 11 y media de la mañana. Palma 8 Enero de 1883.—El Administrador de dichos vapores, José Astier.

COMPANIA CURTIDORA E INDUSTRIAL.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, y a tenor del artículo 9 de los estatutos de esta compañía, se avisa a los señores accionistas de la misma al pago del 5.º dividendo pasivo de un 5 por 100 del valor nominal de sus acciones, que se hará efectivo en las oficinas de la sociedad, desde el 22 al 31 del corriente mes.

Palma 8 Enero de 1883.—El Administrador, Cosme Bauza.

SOCIEDAD

DEL ALUMBRADO POR GAS.

A tenor de lo que previene el artículo 12 de los Estatutos se convoca a los señores accionistas para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el dia 4 del próximo Febrero, a las 12 de la mañana, en las oficinas de la Sociedad.

Palma 18 Enero de 1883.—P. A. de la J. de G.—Jacinto Feliu y Ferrá, vocal secretario.

BANCO DE PRESTAMOS Y CAJA DE AHORROS.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento del artículo 23 de sus Estatutos, se convoca a los señores accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará el dia 31 del corriente a las 7 de la noche en el edificio que ocupan las oficinas de la Sociedad, calle de San Bernardo, número 16.

Los señores accionistas que deseen concurrir a dicho acto deberán depositar sus respectivas acciones, pudiéndolo verificar hasta una hora antes de la señalada para la reunion.

Palma 16 de Enero de 1883.—El Administrador, Cándido Hernandez.

EL VAPOR

LULLIO,

saldrá de este puerto para el de BARCELONA, todos los mártas a las cuatro de la tarde con la correspondencia pública.

Admite carga y pasajeros.

EL PANCARITAT

DE S. ARRACÓ.

Comedi en un acte y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx.

Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 a 2 rs. ejemplar.

Tambien se vende en el mismo establecimiento Sa Revolució de un poble del mismo autor.

El Trobador

Mallorquin.

Poesías escritas en mallorquin literario, acompañadas de version castellana por D. José Tarongi presbítero, doctor en sagrada teología, canónigo de la insigne iglesia del Sacro Monte, catedrático de retórica y poética en el colegio-seminario de San Dionisio.

Se vende a tres pesetas en la librería de Rotger calle de Palacio número 4.

T. M.

EL ACREDITADO VAPOR

FIVALLER,

capitan Batlle saldrá del puerto de Barcelona para los de Montevideo y Buenos Aires el 31 del corriente y de Valencia del 3 al 4 de Febrero próximo. Admite carga y pasajeros para los espresados puntos.

Para su despacho y demás informes dirigirse a su consignatario D. Rafael Pomar Monjas 18.

Cambio de domicilio.

D. Antonio Quintana, Médico Oculista, participa haber trasladado el gabinete de curacion de enfermedades de los ojos a la calle de la Almudaina, número 4 principal, siendo las horas de consulta de 9 a 12 y de 3 a 5.

Pérdida.

En el trayecto que comprende las calles del Deanato, San Sebastian y Palacio, se ha extraviado una cadenita de oro, cuyo hallazgo gratificarán en la imprenta de este periódico.

Venta.—A voluntad de su dueño se venden, tanto en

junto como por separado, dos pisos con todas las dependencias necesarias y agua de fuente, sitos en la calle del Sindicato, de esta ciudad; y otros tres, contiguos a los mismos, que radican en la calle de los Hostales. Informará el maestro de obras D. José Mayol, calle de Vallori, número 10, piso segundo.

Aviso.

A quien convenga. Tanto se da como se toma dinero a préstamo en buena hipoteca; el encargado Bernardo Alberti. Darán razon calle de San Miguel número 40.

En la calle de la Marina, número 60, hay una botiga para alquilar.

Para Alquilar.

En la calle de Jaime II, número 58, hay un segundo piso con agua a grifo y demás comodidades.

Informaran calle de Jaime II, número 81 entresuelo.

Valdepeñas legítimo.

POBEGA GALDENT
CUESTA DE SANTO DOMINGO.
Acaba de recibirse una partida de dicho vino, calidad muy superior, que se expende a dos reales la botella sin casco, y a dos y medio el litro.

EL ALGARROBO

Y SU CULTIVO EN MALLORCA por D. José Rullan presbítero con adiciones y notas de D. Pedro Estelrich.
Follet en 4.º menor de cerca de 100 páginas. Se vende a 1 peseta en las principales librerías de esta Capital.

VENTA.

Se vende una casa con un pequeño descubierto en frente de la misma, sita en el término de esta Ciudad y lugar de Son Rapiña, de procedencias de Son Lluís, número 30, zona 2.º cuartel 6.º
Informará el procurador D. Juan Ferrer y Oliva, calle del Sindicato, número 48, principal.

Quesos.

Se han recibido el Briel Rochefort y el Gruyere. Se encontrarán en el establecimiento de Mulet, Miñonas, 5.

Ley electoral

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES.

Véndese a dos reales en la imprenta de este periódico y en la librería de ROTGER, frente la Diputación Provincial.

La Cordelera Española.

MARCA DE FÁBRICA.



SOCIEDAD

ANÓNIMA.

PALMA

DE MALLORCA.

Gran cordelería Mecánica de jarcias y cuerdas de abacá de Manila sisal, cáñamo blanco y alquitranado y de toda clase de hebras propias para la Marina, Minería, Agricultura y demás industrias en que entra la cuerda como agente auxiliar.

Unica cordelería mecánica en España montada según los más perfeccionados adelantos de esta industria en Inglaterra y en los Estados Unidos. Las cuerdas de abacá de Manila y las de sisal ó heniqueño se elaboran engrasadas ó en seco por el mismo procedimiento Norte-Americano.

Estas hebras sustituyen a la cuerda de esparto con gran ventaja por su resistencia, Puracion y elasticidad.

Para precios y demás informes dirigirse directamente al señor Gerente de La Cordelera Española.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

domiciliada en Barcelona

CALLE DE SAN HONORATO, ESQUINA A LA PLAZA DE SAN JAIME

Capital de garantía: 10.000,000 de pesetas.

Las operaciones de este Banco comprenden tres secciones que son

LA CAJA DE IMPOSICIONES

Se admiten imposiciones al interés de 4 por 100 anual. La primera imposición no puede ser menor de 100 pesetas; las siguientes se admiten desde 25 pesetas. El imponente puede retirar las cantidades de los intereses, en todo ó en parte, el dia que quiera. Si los depósitos se hacen por un plazo fijo, el interés es convencional.

LOS SEGUROS MÚTUOS

En esta combinacion pueden inscribirse niños y personas de todas edades bajo la condicion de renunciar el capital é intereses ó solamente a los intereses si el sócio muere. Por medio de este seguro pueden formarse insensiblemente capitales para dotes, para redencion de quintas ó para establecerse los jóvenes en alguna profesion ó industria y por su medio puede además cualquier persona ir aumentando su capital para gozarlo mas tarde ó legarlo a sus herederos.

LOS SEGUROS A PRIMA FIJA.

Hasta hace poco en España carecíamos de uno de los elementos indispensables para afianzar de una manera fácil y estable el porvenir de las familias, es decir, no teníamos el medio de proporcionarnos lo que en el extranjero es considerado por cualquier jefe de familia como el patrimonio mas seguro, como la herencia mas legítima de la prevision y cariño de los padres.

El Banco Vitalicio, pues, ofrece estos medios, estos recursos, a cuyo efecto tanto para constituir capitales, como para crear rentas, ha establecido todas las combinaciones necesarias y todo lo mas perfecto que la práctica y experiencia de diez siglos ha acreditado.

Para informes en Palma podrán dirigirse los señores suscritores, al Sr. D. José L. Pons calle de San Sebastian número 10, piso principal.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

Nuestra Señora de la Paz.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Jerónimo, dedicadas a Santa Paula.

SIGUEN COMERCIALES

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 22.

De Valencia en 14 horas vapor Jaime II, de 458 ton., cap. D. José Font, con 20 mar., 17 pas. balija y efectos.

De Cette en 5 dias polacra goleta Victoria, de 140 ton., cap. D. Sebastian Simó, con 7 mar., y cascos vacios.

De Cette en 6 dias polacra goleta Dolores, de 99 ton., cap. D. Bartolomé Abraham, con 6 mar., y cascos vacios.

De Vandiel en 3 dias pailebot San José, de 55 ton., pat. Bartolomé Enseñat, con 6 mar., y vino.

DESPACHADAS.

Para Mahon vapor Menorca, de 346 tn., cap. D. Miguel Tudury, con 18 mar., ps. balija y efectos.

Para Barcelona vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Tarongi, con 20 mar., pas. y efectos.

Aviso al público.

Se venden 3 fincas de nueva construcción en el casco de esta ciudad que producen de renta una 50 duros, otra 60 y la otra 110 a 115 cada mes, consistentes en Zaguars con pios y almacenes que reunen buenas condiciones y para tomar informes acudirán a Juan Pons, el vos pública que vive en la calle del Socorro número 21 y hora de encontrarle de 1 a 5.

Gran baratura

de Maderas del Norte y de Pino rojo de varias dimensiones en los almacenes del peso de la Paja de esta ciudad.